Konduktometrias titralas kiértékelése Excel program segitségével (Office 2003)
Alapszint

A mérési adatokat irjuk be a tdblazat egymas melletti oszlopaiba. Az elsé oszlopba keriil a fogyas, a
masodikba a mért vezetést irjuk!

Abrazoljuk a fliggvényt a diagramvarazsloval:
Jeloljiik ki a mérési adatok cellatartomdnyat (mindkét oszlopot), majd kattintsunk az eszkdzsoron a

diagramvarazslora. |H_H

Diagramvarazslo 1. [épés:

Diagramtipus valasztésa: kizarolag a ,,Pont (XY)” valaszthato!

Altipusok: bal felsd, ahol csak a fliggvény pontjai lathatok €s semmilyen vonallal nincsenek 6ssze-
kotve.

Diagramvarazslo 2. 1épés: nincs teendd.

Diagramvarazslo 3. 1épés: Kitoltendd: diagramcim, értéktengely (x), értéktengely (1)
Jelmagyarazat: a ,,Jelmagyaréazat latszik™ el6tti kockdbdl vegytik ki a pipat!

Diagramvarazslo 4. 1épés: nincs teendd.

Az elkésziilt diagramot a sziikséges mértékben formazzuk meg. Célszerlien vegyiik ki a sziirke hat-
teret (dupla kattintas a diagramtertiletre), a feliratokon, ha képlet van, akkor az indexeket tegyiik a
helyére, valamint a tengelyeken a szamok pontossagat allitsuk be.

A diagram fejlécébe irjuk be neviinket, a mérési feladat cimét, és a datumot! (A jegyzokonyv elsd
oldalaval egyezden.) Kijelolt diagram mellett a nyomtatasi kép megtekintésekor a Beallit... gombra
kattintva a fejléc (él6fej) kitdlthetd.

A kiértékeléshez feltétleniil beallitando formazasok:

A ,fogyas” tengelyen a skalat allitsuk be (kattintsunk dupldn a tengelyre):
Skala: Minimum: 0 cm’

Maximum: a legnagyobb fogyas

Fo lépték: 1

Kis Iépték: 0,1
A fiigglleges vezetdracsok beallitasa. Eloszor allitsuk be a {6 vezetdracsokat. (Diagramteriileten
jobb egérgomb/Diagram beallitasai meniipont/Réacsvonalak fiilre kattintva jel6ljiik be az Ertékten-
gely (X) alatt a FO vezetdracsokat.)
A megjelend fliggbleges vezetdracsra duplan kattintva allitsuk be a vastagagat a 3. legerdsebbre.
Ezutén az el6z0hdz hasonloan allitsuk be a segédracsokat, de ennek vastagsdgat ne noveljiik.

Nyomtatas elétt nézziik meg a nyomtatasi képet! Ha a nyomtatés eldtt a diagram kijelolt allapott,
akkor csak diagram keriil kinyomtatasra.

A kinyomtatott diagramra atlatszo vonalzoval, vékony ceruzaval rajzoljuk be a kiértékeléshez sziik-
séges egyeneseket, €s olvassuk le a metszéspontban a fogyast!
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A cellahivatkozasok a mintapéldara vonatkoznak. Ha az adatokat masként helyeztiik el a tablazatban,

akkor a megadott cellahivatkozasokat értelemszeriien aktualizalni kell!

A B 1. A mérési adatokat irjuk be a tablazat egymas melletti oszlopaiba.
1 Fogyas | Vezetés Az els6 oszlopba kertil a fogyas, a masodikba a mért vezetést ir-
2 cm’ mS juk!
2 (1) 2?2 2. Helyezziik a kurzort egy tires cellara és kattintsunk a diagramva-
5 2 59:3 razslora! |H_H
6 3 57,6 1. lépés: vélasszuk ki Pont(XY) fliggvényt és az 1. altipust, ahol
7 4 57 4 csak a fliggvény pontjai latszanak, aztan kattintsunk a ,,Tovabb”
8 5 54.3 gombra.
9 6 51,2 . , v g . SUTT
10 - 8.7 2. lépés: Vgl‘e.lss,zuk az ,,Adatsor” fiilet, kattintsunk a ,,Hozzaadas
” 3 7 4’ 9 gom,bra! K{coltes: -
12 9 7 4’ 0 A név mezO6t nem kell kitdlteni.
13 10 116 X értékek: = Munkalapnév!$A$3:$A$15
14 11 39’2 Megjegyzés: az X értékeket kézzel is beirhatjuk, de egyszerlibb,
15 12 37’3 ha az egérrel az A3 cellaba kattintva lehtizzuk az egeret az A15
16 13 36,0 cellaig. Ekkor a fenti érték automatikusan beirodik.
17 12 39:3 Y értékek: = Munkalapnév!$B$3:$B$15
18 15 21,0 Megjegyzés: az Y értékeket kézzel is beirhatjuk, de egyszeriibb,
19 16 13.6 ha az egérrel az B3 cellaba kattintva lehuzzuk az egeret a B15 cel-
20 17 47.0 laig. Ekkor a fenti érték automatikusan beirddik.
21 18 51.0 A cellatartomany kivalasztasat nekiink kell meghatarozni, ugy,
22 19 524 hogy kivalasztjuk a legkisebb vezetési értéket, és az el6z6 pontig
23 20 55.0 tart az els¢ adatsor.
24 21 60,0 A ,,Hozzdadas” gombra kattintva kijeldljiik a vezetési titralas
25 22 63,9 emelkedo szakaszanak adatsorat:

X értékek: =Munkalapnév!$A$17:$A$25
Y értékek: = Munkalapnév!$B$17:$B$25
aztan kattintsunk a ,,Tovabb” gombra.

3. lépés: A ,,Cimek” fiilre kattintva toltsiik ki a mezdket:

Diagramcim: Kénsav konduktometrias titralasa

Ertéktengely (X): NaOH fogyas, [ml]

Ertéktengely (Y): Vezetés [mS]

,Racsvonalak” fiilre kattintva csak az Ertéktengely (X) f& vezetSracsot jeloljiik meg.
,Jelmagyarazat” fiilon a ,,Jelmagyaréazat latszik™ jelolést vegyiik ki, aztan kattintsunk a ,, Tovabb”
gombra.

4. lépés: Nincs teendd. Valasszuk a ,,Befejezés” gombot.

A kész titralasi gorbét a sziikséges mértékben forméazzuk meg. Vegyiik ki a sziirke hatteret. A fo-
gyas tengelyre duplan kattintva allitsuk be a skalan a f6 Iéptéket 1-re (1 ml), a kis 1éptéket pedig
0,1-re. Minimum értéke nulla, maximum pedig a legnagyobb fogyas értéke legyen! Erdemes a
korrelacios egyenesek egyenleteinek fehér hatteret adni. Ez eltakarja a racsvonalakat, és az egyen-
let jobban olvashato.

Egyenes illesztése eldszor az elsd adatsorra:

Kattintsunk az els6 adatsor egyik pontjara az egér jobb gombjaval, majd valasszuk a ,,Trendvonal
felvétele” parancsot. Bedllitandok:

Tipus: linearis

,»Egyebek” fiilon pedig jeloljiik be, hogy az ,,Egyenlet latszik a diagramon”, valamint azt hogy ,,R-
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négyzet értéke latszik a diagramon”.
Elorejelzés: Elore 1,5 egység, Vissza 0 egység.

5. Egyenes illesztése a masodik adatsorra:
Kattintsunk a masodik adatsor egyik pontjara az egér jobb gombjaval, majd valasszuk a ,,Trend-
vonal felvétele” parancsot. Beallitandok:

Tipus: linearis

,Bgyebek” fiilon pedig jeloljiik be, hogy az ,,Egyenlet latszik a diagramon”, valamint azt hogy ,,R-
négyzet értéke latszik a diagramon”.

Elorejelzés: Elore 0 egysé€g, Vissza 1,5 egység.

Ekkor igy néz ki a diagram:

- - Kénsav konduktometrias titralasa
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6. Erdemes a f3 vezetéracsokat eggyel vastagabb vonalra allitani ugy, hogy duplan kattintunk ra, és
beallitjuk az egyel erdsebb vonalvastagsagot.

7. Ha most a ,,Diagram beallitasai” paranccsal kijeloljiik a segédvezetd racsokat is, akkor a titralasi
gorbén az egész kobcentiméterek kicsit vastagabban, a tized kobcentiméterek vékony vonallal 1at-
szanak. A képernydn ez a kiilonbség nem latszik, de nyomtatasban igen. Akar leolvashatjuk a két
egyenes metszéspontjat, ami a vezetési titralas egyenértékpontjanak felel meg.

A két egyenes metszéspontjat meghatarozhatjuk a két egyenes egyenletével is.

8. frassuk ki mindkét egyenes meredekségét és tengelymetszetét, valamint a korrelacios egyiitthatd

négyzetét:
D E
1 | Meredekség1: =MEREDEKSEG(B3:B15;A3:A15)
2 Tengelymetszet1: =METSZ(B3:B15;A3:A15)
3 R | =HATVANY(KORREL(B3:B15;A3:A15);2)
G H
1 | Meredekség2: =MEREDEKSEG(B17:B25;A17:A25)
2 Tengelymetszet2: =METSZ(B17:B25;A17:A25)
3 R? | = HATVANY(KORREL(B17:B25;A17:A25);2)
A minta adataival szamolva ez latszik:
D E F G H
1 | Meredekség1: -2,3126 Meredekség2: 3,0600
Tengelymetszet1: 64,8220 Tengelymetszet?2: -4,7244
3 R*: 0,99150 R*: 0,98688
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Ez azt jelenti, hogy
az els6 egyenes egyenlete: G=-2,3126V + 64,8220
a masodik egyenes egyenlete: G =3,0600V —4,7244

Az egyenértékpontban —2,3126V + 64,8220 = 3,0600) — 4,7244
amibsl V. = 64,8220 —(—4,7244) _ D
3,0600—(-2,3126)

(G: vezetés, V: fogyas)

2

Természetesen ezt az Excel segitségével is kiszamithatjuk:

| =(E2-H2)/(H1-E1)

9. A mérbélombik, a pipetta térfogatainak, a kénsav molaris tomegének beirasaval, valamint reagalo
anyagok sztochiometriai aranyaval végeredményt is szdmithatunk:

| Fogyas: locm?®|

D E F
6 | Fogyas: =(E2-H2)/(H1-E1) cm®
7 | c,(NaOH) 0,4955 mol/dm?®
8 | Mérslombik: 100 cm’
9 | Pipetta: 20 cm’®
10 | Molaris tdmeg: 98 g/mol
11| NaOH:H,S0, arany: | 0,5
12 | Kénsav tomege: =E6*E7*E10*E11*E8/E9/1000 g
10. A jol végzett kiértékelés a kovetkezd eredményt adja:
A B C \ D E ] F G H
1 | Fogyas | “ezetés hWeredekségl: -2,3126 Meredekségs: i 3,0600
2 cr m3 Tengelymetszet?: i B4 8220 Tengelymetszet?: i -4 7244
3 0 B5 0 R 0ams0 r:T 095688
4 1 61,3
5 2 538
6 a3 57 6 Fogyas: 129 cm?
7 4 574 ep(NaOH] 0 4955 mol/dm’
i 5 543 Mérdlormbik: 100 cm®
9 5 51,2 Pipetta: 20 o’
10 7 457 hlolaris tdmeg: 98 g/mol
Il a a4 9 MadH:He S04 ardny: 0a
E =] 440 Kénsav tomege: | 1,5l3l3|t|
13 10 Mg _ _ )
T ¥ 302 | vezotés ms y—-2,§126}-{+64,822 y = 32,06}:-4,7244
15 12 373 70 B =0195915 = 98R9
16 13 360 65 .| 4
17 14 393 oo { T /},/
18 15 410 55 | - +
13 16 136 ] g L
20 17 470 50 | L1
21 18 510 45 1 T+ r,/‘
22 19 524 40 ‘\..\i 4
23 20 55,0 35 -
24 21 60,0 &1
25 X2 B34 012 3 456 7T 3 910111213 141516 17 1819 20 21 22 23 24
26 Fogyas, cm®
= e w,
1. A munkalap fejlécébe irjuk be neviinket, a mérési feladat cimét és a datumot! (A jegyzOkonyv elsé
oldalaval egyezden.)
2. Nyomtatas elétt nézziik meg a nyomtatasi képet! A nyomtatas ne legyen egy oldalnal tobb. Sziik-

ség esetén allithatunk a margon, lehet fektetett formatumot hasznalni.
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